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Regulacja nerwowo-hormonalna - powtorzenie
& Na schemacie zostala przedstawiona jedna z funkcji trzustki w organizmie. (/7 pkt)
Podaj nazwe hormonu oznaczonego na schemacie litera A.

| A
spadek poziomu —_— wzrost poziomu

glukozy we krwi ‘18_ glukozy we krwi

€3 Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych. (/1 pkt)
W sytuacji stresowej nadnercza wydzielaja
A. tyroksyng.
B. hormon wzrostu.
C. adrenaling.

D. testosteron.

€D Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy somatycznego ukladu (/2 pkt)
nerwowego byl zgodny z prawda.

Somatyczny uklad nerwowy steruje procesami przemiany materii / pracq miesni
szkieletowych. Odbiera bodzce ze srodowiska zewnetrznego / wewnetrznego organizmu.
Jego dziatanie zalezy / nie zalezy od woli.

3 Ze wzgledu na sposob dziatania autonomiczny uktad nerwowy dzieli sie na czesé (/3 pkt)
wspotczulng i przywspolczulna.

a) Okresl, ktora czes¢ autonomicznego ukladu nerwowego odpowiada za stan
relaksacji organizmu.

b) Zaznacz reakcje organizmu powodowane czgs$cig wspoélczulng autonomicznego
ukladu nerwowego.

A. Przyspieszenie pracy serca.

B. Spowolnienie pracy wigkszosci narzadow.
C. Rozszerzenie zrenic.

D. Obnizenie ci$nienie krwi.

E. Spowolnienie wentylacji ptuc.

B Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy ukladu nerwowego byt (-../3 pkt)
prawdziwy.

W uktadzie nerwowym informacje sa przekazywane za pomoca substancji chemicznych /
impulsow elektrycznych, dlatego uklad ten wyzwala reakcje szybkie / wolne, ale
diugotrwate | krotkotrwate.
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B Ocen, ktore z poniiszych informacji dotycza czeSci wspolczulnej (W), a ktore —
cze$ci przywspélczulnej (P) autonomicznego ukladu nerwowego. Zaznacz w tabeli
odpowiednie litery.

1. |Ta czes$¢ uktadu autonomicznego odpowiada za odpoczynek. W P

Ta czes$¢ uktadu autonomicznego uaktywnia si¢ w sytuacji
2. | zagrozenia oraz silnych emocji i przygotowuje organizm do \%4 P
dziatania.

Ta czg$¢ uktadu autonomicznego powoduje zmniejszenie
ci$nienia krwi i spowolnienie pracy serca.

Na rysunku zostala przedstawiona budowa synapsy.

b) Pod rysunkiem narysuj strzalke obrazujgca Kierunek przeplywu impulsu
nerwowego.

€D Ocen, czy poniisze informacje dotyczace ukladu nerwowego sa zgodne z prawda.
Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo literg F — jesli jest falszywe.

1 Gtownym sktadnikiem uktadu nerwowego sa komorki P F
| nerwowe, czyli neurony.
) Uktad nerwowy odbiera bodzce ze srodowiska P F
" | zewnetrznego i wewnetrznego organizmu
Nerwy czaszkowe wchodza w sktad osrodkowego
3. P F
uktadu nerwowego.
Ze wzgledu na sposob funkcjonowania uktad nerwowy
4 Lo , : P F
dzieli si¢ na osrodkowy i obwodowy.

€D Wymien dwa rodzaje nerwéw wchodzacych w sklad obwodowego ukladu
nerwowego.

(.../3 pkt)

(.../2 pkt)

(.../2 pkt)

(.../2 pkt)
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@ Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy aksonu komorki nerwowej byl (/2 pkt)
zgodny z prawda.

Akson jest krotkq / diugqg wypustka komorki nerwowej. Pojedyncza komorka zawiera
jeden akson | wiele aksonow. W niektoérych neuronach akson jest otoczony ostonkq
mielinowq | blonq komorkowaq, ktdra zmniejsza / zwieksza szybkos$¢ przewodzenia
impulséw nerwowych. W zakonczeniu aksonu znajduja si¢ pecherzyki z
neuroprzekaznikiem / receptory neuroprzekaznika.

@ Na rysunku 1 zostaty przedstawione potkule mézgu, a na rysunku 2 — ptaty kory mozgu. (-../3 pkt)

a) Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz spo$rod podanych.
Potkula mézgu oznaczona litera X odpowiada za

A. tworczose.

B. logike.

C. orientacj¢ przestrzenna.

D. odbieranie kolorow.

b) Okresl, za jakie funkcje organizmu odpowiadaja platy kory mézgu oznaczone
literami A i D.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych. (/7 pkt)
W sktad osrodkowego uktadu nerwowego wchodza
A. mozgowie i rdzen kregowy.
B. moézg, mozdzek i pien mozgu.
C. mozg, rdzen krggowy oraz nerwy czaszkowe i rdzeniowe.
D

mozgowie i nerwy rdzeniowe.
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@B Dokonicz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych.
Moézdzek jest odpowiedzialny za
A.  przekazywanie impulso6w nerwowych migdzy potkulami mozgu.
B. utrzymanie rownowagi.
C.  przekazywanie informacji czuciowych.

D. rozpoznawanie dzwigkow.

@ Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych.
Pien mozgu jest odpowiedzialny za
A. oddychanie, pracg serca, trawienie pokarmow.
B.  uczenie sig, regulacje ci$nienia krwi, trawienie pokarmow.
C. zapamigtywanie informacji, odczuwanie emocji.

D.  utrzymanie rownowagi, koordynacj¢ ruchow.

B Na podstawie ponizszych opiséw rozpoznaj narzady organizmu czlowieka i podaj
ich nazwy.

a) Ten narzad wydziela hormon — tyroksyng, ktory reguluje przemiang materii.
Pierwiastkiem niezbednym do jego prawidtowego funkcjonowania jest jod.

Nazwa narzadu: ........ccccoeeeeeiiieieeiiee e

b) Ten narzad wchodzi w sktad o§rodkowego uktadu nerwowego i lezy migdzy mézgiem
a rdzeniem krggowym. Kontroluje m.in. trawienie pokarméw i oddychanie.

Nazwa narzadu: ........ccooeeeeeiiieiieieecceceee e

B Przyporzadkuj wymienionym platom kory mézgu (A-D) odpowiednie
funkcje (1-5).

A.  Plat skroniowy. 1. Odczuwanie temperatury.
B.  Plat ciemieniowy. 2. Widzenie.

C.  Piat potyliczny. 3. Odczuwanie emocji.

D.  Piat czotowy. 4. Rozpoznawanie dzwigkow.

5. Regulacja cis$nienia krwi.

(.../7 pkt)

(.../1 pkt)

(.../2 pkt)

(.../2 pkt)
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Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
Rdzen krggowy jest chroniony przed urazami za pomoca
A. trzech opon i plynu mézgowo-rdzeniowego.
B. trzech opon i kos$ci czaszki.
C. istoty szarej i kanatlu krggowego.

D. trzech opon i istoty biate;j.

B Uszereguj podane elementy luku odruchowego w kolejnosci zgodnej z kierunkiem
przeplywu impulsu nerwowego.

1. Neuron czuciowy.

2. Migsien przedramienia.
3. Receptor czuciowy skory.
4. Neuron posredniczacy.

5. Neuron ruchowy.

B Ocen, ktére z ponizszych odruchéw sa odruchami warunkowymi (W), a ktére —
bezwarunkowymi (B). Zaznacz w tabeli odpowiednie litery.

1. | Utrzymywanie rownowagi podczas jazdy na tyzwach. W B
Automatyczne wiaczanie §wiatla po wejsciu do

2. . . W B
ciemnego pokoju.

3. | Zwezanie zZrenic pod wptywem $wiatta. A% Y B

B0 Na rysunku zostal przedstawiony neuron osoby chorej na pewna chorobe uktadu

nerwowego.
a) Podaj nazwe tej choroby.
) ‘ 1‘“ b) Wymien dwa objawy tej choroby.
} e
)'\ 7
( osfonka mielinowa
z ubytkami

(.../7 pkt)

(.../1 pkt)

(.../3 pkt)

(.../3 pkt)
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